

7. Следствие и суд

Напуганные событиями милиция и КГБ произвели эти задержания активных участников волнений, не очень разбирая правых и виноватых. Поэтому из 32 человек были почти сразу отпущены 13 человек. Предварительное дознание пришло к выводу, что активной роли в беспорядках эти люди не сыграли⁴. Следствие вело управление КГБ. Уже 14 февраля дело о массовых беспорядках в Краснодаре (на 10

1 ГА РФ. Ф.Р-8131. Оп.31. Д.90228. Л.41-42

2 ГА РФ. Ф.Р-8131. Оп.31. Д.90228. Л.3

3 ГА РФ. Ф.Р-8131. Оп.31. Д.90228. Л.45

4 ГА РФ. Ф.Р-8131. Оп.31. Д.90228. Л.3

человек) было закончено расследованием. Материалы еще на одного человека были выделены в отдельное производство.

На качестве следствия явно сказалась спешка. Некоторые сомнительные моменты в определении состава преступления привлекли внимание Прокуратуры СССР. В письме заместителя Генерального прокурора СССР А.Мишутина прокурору Краснодарского края И.А.Баранову от 18 февраля 1961 г. предлагалось «обратить внимание - действительно ли имеется необходимость и целесообразно привлечение по этому делу широкого круга лиц и насколько правильно действия всех этих лиц квалифицируются по ст.16 Закона об уголовной ответственности за государственные преступления...»¹.

Всего за участие в массовых беспорядках в Краснодаре были привлечены к уголовной ответственности 15 человек. Кроме того, 7 участников беспорядков привлечены к уголовной ответственности по ст.206 ч.II УК РСФСР (хулиганство)². Два дела были рассмотрены в краевом суде, остальные - в районных народных судах.

С 14 по 20 марта 1961 года краевой суд рассмотрел первое дело. Были подобраны трое рабочих для выступления в роли общественных обвинителей. Ежедневно в зале суда присутствовало до 300 заранее отобранных благонадежных зрителей. К обвиняемым в пылу политического задора суд подошел огульно. Какой-то работник Прокуратуры СССР недаром сделал на докладной записке о процессе рукописную пометку: «Общая оценка всем по 15 лет, хотя вина у всех разная»³.

22-24 марта краевым судом было рассмотрено второе дело о массовых беспорядках в Краснодаре 15-16 января 1961 года. По нему были осуждены пять человек. На этот раз приговоры были немного помягче и гораздо более дифференцированными⁴. А уже в мае 1961 г. кассационная инстанция (Верховный Суд РСФСР) пересмотрела несколько приговоров в сторону их смягчения. Одному из осужденных

1 ГА РФ. Ф.Р-8131. Оп.31. Д.90228. Л.16

2 ГА РФ. Ф.Р-8131. Оп.31. Д.90228. Л.86

3 ГА РФ. Ф.Р-8131. Оп.31. Д.90228. Л.87-88

4 ГА РФ. Ф.Р-8131. Оп.31. Д.90228. Л.89

наказание было даже заменено на условное¹. Хрущевское правосудие продемонстрировало, наконец, свою способность к минимальной гибкости и стремление удержаться в рамках хотя бы «социалистической законности» при рассмотрении дел, имевших очевидный политический оттенок.

1 ГА РФ. Ф.Р-8131. Оп.31. Д.90228. Л.90